



96 學年度大學部新生入學訓練致辭

臺大學生的四要與四不

李嗣濬

副 校長、各位主管、各位師長、各位臺大新鮮人：大家早！

從今天開始，你們成為臺大這個大家庭中新的成員，我僅以大家長的身份，以非常愉快的心情，恭喜您們、歡迎您們。臺大在兩岸三地的華人大學中是最好的大學，臺大有最好的老師、學生、圖書館，臺大也有最多元的課程與最開放的制度；臺大有許多領域的研究在國內名列第一，也有部分領域已經達到世界一流。尤其在教育部「邁向頂尖大學計畫」的挹注下，正奮力邁向世界百大，各位恭逢其盛，在這個時候進入臺大，享有比早期學長們更多的資源、更好的設備、更佳的環境，我要再度恭喜大家。

能成為臺大新鮮人，是所有臺灣高中生的梦想，今天你們用自己的努力、聰明，達成了你們的梦想，這是多麼令人喜悅的事！但你們在欣喜之餘，還有什麼樣的心情？對未來的黃金歲月，又有什麼憧憬與規劃呢？

眾所周知，「大學」是一個人一生中最重要的學習場所，「專業」在這裡培育，「價值觀」在這裡確定，你將來會成為什麼樣的一個人，決定的關鍵時期大概就在「大學」這個階段了。你要怎樣才能善用這四年的學習，打下人生事業的基礎，未來成為一個真正的知識份子、社會的中堅、各行各

各業的領導者？我有幾個建議，希望你們能銘記 在心。

我認為，做為一個臺大的學生，一定要堅持「四要」與「四不」。先說「四要」。

四要

一、要建立寬廣的基礎學問，以適應快速變化的世界

21世紀是知識經濟的時代，由於資訊網路的普及以及科技的快速發展，導致知識大量的累積，促使人類的世界及產業的型態，明顯變得瞬息萬變。十年後的科技與產業可能今天根本不存在，你在大學要如何學習？如何面對？因應之道無他，必須廣泛學習各種基礎知識，像物理、化學、數學、生物、文史哲的經典等等，打下深厚根基；要建立基本的資訊能力，汲取各種經驗、智慧，盡力讓自己成為一個「通人」，才能保自己不在瞬息萬變的世界裡落伍、迷失，甚至被淘汰。

二、要有創新的能力：不必求「第一」，但要做「唯一」

你們當中有許多人大概從小就被要求樣樣「第一」，要知道這個第一只是在一個小小的班級或



學校所創造的。在你們將近4,200位新鮮人進入臺大的同時，在中國大陸有24萬、印度有20萬和你們一樣優秀的新鮮人，進入他們的好大學。雖然他們的生活水準較低，但是他們努力向學的精神與風氣，是其他地方學生很難比得上的。將來在全球化的產業競爭中，你們會與他們競爭，你的「第一」會很輕易被取代的。請切記要做「唯一」，要與人不同，要有質疑的精神，不做追隨者，唯有自我特色與創新是確保你們生存價值與未來發展的最關鍵因素。

三、要關心人類社會面對的危機

由於科技的發達與人性的自私自大，人類正面對著逐漸擴大的危機，如能源缺乏、地球暖化，乃至人情冷漠、人倫蕩然等，莫不可能造成人類社會的浩劫。做為一個臺大人，理應時時對此種種與人類生存相關問題注意、觀察、思考及研究，提出解決的方法，善盡自己應盡、可盡的地球人職責。發揚傅斯年校長（引斯賓諾沙的名言）對臺大人的期望「貢獻這所大學於宇宙的精神」。

四、要有國際觀，多了解新興各國的文化與政經現況

今日早已是個全球化的時代了，國家與國家間、民族與民族間的互動日趨頻繁，國內各種產業不論是製造業或是服務業均逐漸走向跨國的企業。臺大人必須多往外看，培養國際觀，多瞭解新興各



■參加社團活動有助於學生陶冶性靈、培養興趣，也讓學生學習如何服務他人與回饋社會。圖為臺大新生入學指導同時，各社團使出渾身解數招攬新社員。（提供／學務處課外活動組）

國的文化與政經現況，如「金磚四國」的印度、巴西、俄國與中國，才能培養有遠見的全球化思維與策略，將來進入業界以後，也才能制敵機先，有利於企業的競爭及整個國家的發展。

四不

至於「四不」，即：第一、考試不作弊，第二、作業不抄襲，第三、上課不隨意蹺課，四、腳踏車不亂停。這「四不」，平心而論，實在只是一個學生最基本的品德、教養與公德心而已。但長期以來，臺大學生表現並不理想——尤其最後一項：腳踏車亂停，反映了懶惰、自私、沒規矩等缺乏公德心的行為。而考試作弊、作業抄襲、隨意蹺課是不誠實、不認真的行為，意謂著品德的瑕疵與不負責任的求學態度；而一個真正優質的大學生是不應該有上述行徑的，希望你們誠摯的自勉。

各位臺大新鮮人，做到了「四要」與「四不」，你就是一個與眾不同的優秀青年。在你們成為臺大人的第一天，我僅以上述之言與您們共勉，希望四、五年後，你都能做到，為你們自己博得「尊敬」，為臺大這個大家庭增添光華。謝謝各位！ (2007.9.14)